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Diferansiyel Denklemler Çalışma Soruları  
 
1)  y’’=2y3+8y  diferansiyel denklemini çözünüz. 
 

2)  a) 2
2

2

)(1
dx
dy

dx
ydx +=  diferansiyel denklemini çözünüz.  

 
     b)    3yy’’=5ݕᇱమ     diferansiyel denklemini çözünüz. 
 
 
3)  06'' =+ yy    diferansiyel  denkleminin genel çözümünü bulunuz ve diferansiyel 
denklemin çözümlerinin temel cümlesi olup olmadığını araştırınız. 
 
4) 0'2'' =++ yeyty t  diferansiyel denkleminin Wronskian determinantını bulunuz. 
W(y1,y2)(2)=3  ise, W(y1,y2)(4) değerini bulunuz. 
 
 
5) tetyyy 2''' 86107 +=+−    diferansiyel denkleminin genel çözümünü bulunuz. 
 
6) 42sin127 3''' ++=++ − xexyyy   diferansiyel denklemini çözünüz. 
 
7) xexyyy 32''' )1(445 +−=+−  verilen diferansiyel denklemin özel çözümünü bulunuz. 
 
 
8)  x2y’’+xy’‐4y=0 denkleminin özel bir çözümü y1(x)=x2     olduğuna göre, mertebe 
düşürme yöntemi ile lineer bağımsız ikinci çözümünü bulunuz. 
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1) y’’=2y3+8y  denkleminin genel çözümünü bulunuz 
 

y’’=f(y)  tipi 
 

y’=p  , y’’=݌ ௗ௣ௗ௬  konularak   ݌ ௗ௣ௗ௬ ൌ ଷݕ2 ൅  ݕ8
 

pdp=2y3+8y  dy  integra alınırsa 
ଶ2݌  ൌ 2 ସ4ݕ ൅ 8 ଶ2ݕ ൅ ܿ ൌ ସ2ݕ ൅ ଶݕ4 ൅ ܿ 
 

P2=y4+8y2+c   bulunur buradan da ݌ ൌ ସݕඥט ൅ ଶݕ8 ൅  .y’=dy/dx= p    idi   .ݎ݈݅݅݀݁ ݈݁݀݁    ܿ
 

x+c=ט ׬ ௗ௬ඥ௬రା଼௬మା௖    genel çözüm bulunur. 

 
2 ) 
 

 a)   2
2

2

)(1
dx
dy

dx
ydx +=    diferansiyel denklemini çözünüz. 

 
 
Çözüm:  
 

x
dx
dy

dx
yd

2

2

2 )(1+
=   ),( ''' yxfy =   tipi 

 

py
dx
dy

== '   
dx
dpy =''   ifadeleri dif. denklemde yerlerine konulursa 

 
 

x
p

dx
dp 21+

=   
21 p

dp
x

dx
+

=  

 

Hatırlatma:  ( )[ ]22
22

ln xax
xa

dx
++=

+∫  

 

Lnx+lnc=ln(p+ 21 p+ )  →      cx= p+ 21 p+       →  cx-p= 21 p+   2 tarafın karesi 
alınırsa 
 

2222 12 ppcxpxc +=+−     →  cxpxc 2122 =−     →  
cx

cx
cx

xcp
2
1

22
122

−=
−

=  

 

p=
dx
dy

 idi.  →   
dx
dy

=
cx

cx
2
1

2
−       →  dy = dx

cx
cx

2
1

2
−  

 

→   1

2

2
ln

4
c

c
xcxy +−=  
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b) 
     3yy’’=5ݕᇱమdiferansiyel denklemini çözünüz. 
 

y’’=f(y,y’)  tipi 
 

y’=p  , y’’=݌ ௗ௣ௗ௬  yazılarak 
݌  ݕ݀݌݀ ൌ 53 ݕଶ݌  

 ௗ௬௬ ൌ ଷହ ௗ௣௣      lny+lnc=ln(yc)=3/5 lnp=lnp3/5     p3/5 =cy             p=cy5/3 

 

y’=p   idi   y’= cy5/3   ௗ௬୷ఱ/య   ൌ െ       ݔ݀ܿ ଷଶ ଶ/ଷିݕ ൌ ݔܿ ൅ ܿଵ 
 
3)  06'' =+ yy    diferansiyel  denkleminin genel çözümünü bulunuz ve diferansiyel denklemin 
çözümlerinin temel cümlesi olup olmadığını araştırınız. 

 
 

2'' ry =  
ry ='        yazılarak     062 =+r    karakteristik denklemden  kompleks kök 

1=y    0
2

=−=
a

bα   6
2

4 2

=
−

=
a

bacβ  

 
     601 ir +=     602 ir −=    
 
yh=eαx (c2Cosβx+c3Sinβx)  
 

yh= (c1Cos 6 x+c2Sin 6 x) 
 

 
 

06
6cos66sin6

6sin6cos
≠=









−
=

xx
xxW  çözümlerin temel cümlesidir. 

 
4) 0'2'' =++ yeyty t  diferansiyel denkleminin Wronskian determinantını bulunuz. 
W(y1,y2)(2)=3  ise, W(y1,y2)(4) değerini bulunuz. 
 

0'2
0'2

''

''

=++

=++

y
t
ey

t
y

yeyty
t

t

    yazılarak  Abel Teoreminden  W=C e ∫-p(t)dt
 

 
 

W=C e ∫-p(t)dt= Ce ∫-2/tdt=ce-2lnt=ct-2=c/t2 

 
W(y1,y2)(2)=3   den     3=c/4      c=12  bulunur. 



 

UFUK ÖZERMAN‐DİFERANSİYEL DENKLEMLER Page 4 
 

 
W(y1,y2)(4)=12/42=3/4 

 
 

 
 

 
5)   y"‐7y'+10y=6t+8e2t  diferansiyel denkleminin genel çözümünü bulunuz. 
 
Çözüm: 
 
önce denklem 0’ a eşitlenerek homojen kısmın çözümü bulunur. 
 
r2‐7r+10=0   karakteristik denklem 
 
(r‐2)(r‐5)=0    r1=2 ,  r2=5 iki farklı reel kök 

yhomogen= c1e2t+c2e5t 
 
Eşitliğin sağ tarafı doğru denklemi ve üstel fonksiyonun toplamı olduğundan özel çözüm 
olarak doğru denklemi ve üstel fonksiyon için ayrı ayrı özel çözümler seçilir. 
   
 y"‐7y'+10y=6t için; 
0 karakteristik denklemin kökü olmadığından 
 
yözel1=At+B     seçilerek türevler( y’ ve y’’) alınır, verilen denklemde yerlerine konularak 
katsayılar hesaplanır. 

y’= A   y’’=0 
 
‐7 A+10(At+B)=6t 10At+10 B‐‐7 A=6t 
 
10At=6t=  A= 6/10=3/5 
10 B‐‐7 A=0 B=21/50 
 

yözel1=3/5t+21/50 
 
Verilen Üstel fonksiyonda (8e2t) t nin katsayısı 2 karakteristik denklemin basit bir kökü 
olduğundan 

yözel2=tDe2t 
y’=2tDe2t+De2t 
 
y’’=2De2t+4tDe2t+2De2t 
 
2De2t+4tDe2t+2De2t-7(2tDe2t+De2t)+10tDe2t=8 e2t 
4De2t==8 e2t 
D=2 

yözel2=tDe2t=2te2t 
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genel çözüm; 
 

ygenel= yhomogen+yözel 

 
ygenel= c1e2t+c2e5t+2te2t+3/5t+21/50 

 
 
6) 42sin127 3''' ++=++ − xexyyy   diferansiyel denklemini çözünüz. 
 
Çözüm: 
 

0127 ''' =++ yyy   ile homojen çözüm yapılarak 
 

2'' ry =  
ry ='        yazılarak     01272 =++ rr    karakteristik denklemden 

1=y    
 

01272 =++ rr      31 −=r     42 −=r   2 farklı reel kök 
 

xx
ojen ececy 4

2
3

1hom
−− +=  

 
bulunur. 
 
Özel çözümler  
 
Sin2x için   (i2 karakteristik denklemin kökü değil)  
 
         xBxAyözel 2sin2cos1 +=      seçilerek 
 

xBxAyözel 2sin2cos1 +=  
xBxAy özel 2cos22sin21

' +−=  
xBxAy özel 2sin42cos41

'' −−=  
 
ile   xBAxBAx 2sin)148(2cos)814(2sin =+++−  
 

1814 =+− BA    A=-7/30  ,   B=4/30 
    BA 148 + =0 
 

xxyözel 2sin
30
42cos

30
7

1 +−=  
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e-3x için özel çözüm 
 
e-3x üstel fonksiyonda x’in katsayısı (-3), karakteristik denklemin kökü olduğundan 
 

x
özel Axey 3

2
−=      seçilerek 

x
özel Axey 3

2
−=  

xx
özel AxeAey 33

2
' 3 −− −=  

xx
özel AxeAey 33

2
'' 96 −− +−=    diferansiyel denklemde yerlerine konularak 

 
Ae-3x= e-3x   den   A=1   ve   

x
özel xey 3

2
−=  

bulunur. 
 
 
Sabit sayı (4) için,    0 değeri karakteristik denklemin kökü değil.  
 

Dyözel =3   seçilirse  D=1/3 bulunur 
 
 

3/112/43 ==özely  
 

321 özelözelözelhgenel yyyyy +++=   
 

 =genely xx ecec 4
2

3
1

−− + xx 2sin
30
42cos

30
7

+− + xxe 3− +1/3 

 
elde edilir. 
 
 
   

7) xexyyy 32''' )1(445 +−=+−  diferansiyel denklemini çözünüz. 

 
2'' ry =  

ry ='        yazılarak     0452 =+− rr    karakteristik denklemden 
1=y    

 
0452 =+− rr      11 =r     42 =r   2 farklı reel kök 

 
xx

ojen ececy 4
21hom +=  

üstel fonksiyonnda x in katsayısı olan 3 değeri karakteristik denklemin kökü olmadığından 
 

x
özel eCBxAxy 32 )( ++=  seçilerek türevler alınır ve verilen diferansiyel 

denklemde yerlerine konarak A,B ve C katsayıları belirlenir. 
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-2 )1(422)( 22 +−=+++++ xABAxCBxAx  den 
 
A=2  , B=2 ve C=5 elde edilir.     x

özel exxy 32 )522( ++=  
 

=+= özelhgenel yyy xx ecec 4
21 + + xexx 32 )522( ++  

 
 

 
 
 
ᇱᇱݕଶݔ (11 (8 ൅ ᇱݕݔ െ ݕ4 ൌ ଵݕ ü݉üݖçö ݈݁ݖö ݎܾ݅ ݈݊݅݊݅݉݁݇݊݁݀ 0 ൌ  ଶ olduğuna göre genel çözümüݔ
bulunuz. 
Mertebe İndirgeme yöntemi  ;  y=vy1 =vx2   
 
ile türevler alınıp verilen denklemde yerlerine yazılırsa  yani, 
 y=vx2  ,  y’=v’x2+2vx  ,  y’’=v’’x2+4xv’+2v 
 
x2(v’’x2+4xv’+2v)+x (v’x2+2vx)-4 vx2  =0   v’’x4+4x3v’+2x2v+v’x3+2vx2-4vx2=0 
 
v’’x4+5v’x3=0         v’’/v’=-5/x  integar alınırsa; 
 
lnv’=-5lnx+lnc  lnv’-lnc=lnx-5    v’=cx-5     dv/dx= cx-5     v=-cv-4/4+c1 

 

y=vx2   y= x2 (-cv-4/4+c1)=െ ௖ସ௫మ ൅ ଶ ܿଶݔܿ ൌ െ 4ܿ  ü݉ݖçö ݈݁݊݁݃ ݇ܽݎ݈ܽݑ݊݋݇  

y=௖మ௫మ ൅ ܿଵݔଶ 
 
 
  

 

 

 
 


